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Уважаемые участники олимпиады! 

Рекомендуем прочитать задания, бегло оценив степень их сложности. 

Начинать выполнение можно с любого задания, которое Вам показалось 

наиболее легким. Далее следует постепенно переходить к другим заданиям. 

Задания олимпиады сгруппированы в 4 раздела. 

Раздел 1. 

Первый блок заданий (всего 5) – тестовые задания, предполагающие 

ответ верно/неверно, что предполагает выбор одного правильного ответа из 

двух, предложенных в задании. Каждое правильно выполненное задание 

оценивается в 1 балл. Максимально количество баллов –  5 баллов. 

Раздел 2. 

Второй блок заданий олимпиады включает тестовые задания (всего 10), 

которые предполагают выбор одного правильного ответа из предложенных 

вариантов. Каждое правильно выполненное задание оценивается в 2 балла. 

Максимально количество баллов –  20 баллов. 

Раздел 3. 

Третий блок олимпиады включает тестово-аналитические  задания 

(всего 5), которые предполагают правильные ответы. Каждое правильно 

выполненное задание оценивается в 3 балла. Максимально количество 

баллов составляет 15 баллов. 

Раздел 4. 

Четвертый блок заданий олимпиады состоит из пяти задач, 

ориентированных на оценивание практического применения экономических 

знаний. Задания имеют разный материал по уровню сложности, что 

определяет разное количество баллов, которыми оцениваются правильные 

решения. Количество баллов за каждую задачу равно 16 баллам. 

Максимальное количество баллов за задания – 80 баллов. 

Максимальное количество баллов за все задания – 120 баллов. 

Выполняйте задания в том порядке, в котором они даны. Если какое-то 

задание вызывает  затруднение, следует его пропустить и  выполнить те, в 

ответах на которые есть уверенность. К пропущенным заданиям можно 

вернуться позже, если  останется время. 

Время проведения олимпиады по экономике в 10-11 классах – 180 

минут. 

 

 
РАЗДЕЛ 1 

 Ответить «да», если утверждение верно, и «нет» в противном 

случае. (Правильный ответ - 1 балл.) 
 

1. Рынок – это сложное передаточное устройство, позволяющее с 

наибольшей эффективностью использовать информацию, рассеянную 

среди бесчисленного множества индивидуальных агентов.  

Да Нет 
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2. Если цена на какой-то товар устойчива, значит она установилась на 

уровне пересечения кривой спроса и предложения 
Да Нет 

 

3. Экономические издержки фирмы представляют собой платежи 

собственникам ресурсов, достаточные для того, чтобы отвлечь эти ресурсы 

от альтернативных возможностей использования  
Да Нет 

 

4. Монополия получает сверхприбыль вследствие более высокой 

эффективности по сравнению с конкурентной отраслью.  

Да Нет 
 

5. Чем дальше кривая Лоренца располагается от биссектрисы, тем 

меньше неравенство в распределении доходов в обществе.  
Да Нет 

 

РАЗДЕЛ 2 

 В разделе представлены пять тестовых заданий, в каждом из 

которых среди указанных вариантов нужно выбрать единственно верный, 

обозначив ответ буквой. Верный ответ приносит 2 балла. 

1. Какая из названных характеристик не относится к рыночной 

экономике: 

а) конкуренция; 

б) централизованное планирование; 

в) частная собственность; 

г) свобода предпринимательского выбора. 

2. Готовность покупать дополнительные единицы производимого 

товара только по низкой цене лучше всего объясняет: 

а) эффект замещения; 

б) принцип убывающей предельной полезности; 

в) эффект дохода; 

г) закон предложения. 

3. В краткосрочном периоде фирма, максимизирующая прибыль, 

прекратит производство, если окажется, что:  

а) цена меньше минимальных средних общих издержек; 

б) нормальная прибыль ниже среднеотраслевой; 

в) общий доход меньше общих издержек; 

г) общий доход меньше общих переменных издержек; 

д) средние переменные издержки меньше, чем цена. 

4. Какое из следующих определений наиболее точно соответствует 

понятию «нормальная прибыль»: 

а) прибыль, получаемая фирмой при MC=MR; 

б) прибыль, получаемая типичной фирмой в отрасли; 
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в) прибыль, которая фирма получила при нормальном ведении дел; 

г) минимальная прибыль, необходимая для того, чтобы фирма 

оставалась в пределах данного направления деятельности; 

д) прибыль, обеспечивающая предпринимателю комфортный уровень 

жизни. 

5. В отличие от конкурентной фирмы монополист: 

а) может назначить любую цену на свой продукт; 

б) максимизирует прибыль при равенстве предельного дохода и 

предельных издержек; 

в) может произвести любой объем продукции и продать её по любой 

цене; 

г) при данной кривой рыночного спроса может выбрать комбинацию 

цены и объема выпуска, которая дает максимум прибыли; 

д) сталкивается с совершенно эластичной кривой спроса. 

6. Рынки совершенной и монополистической конкуренции имеют 

общую черту: 

а) выпускают дифференцированные товары; 

б) на рынке оперируют множество покупателей и продавцов; 

в) каждая фирма сталкивается с горизонтальной кривой спроса на свой 

продукт; 

г) выпускаются однородные товары; 

д) рыночное поведение каждой фирмы зависит от реакции ее 

конкурентов. 

7. Общественные блага отличаются от частных тем, что они: 

а) делимы; 

б) находятся в индивидуальном пользовании; 

в)  делимы и  находятся в индивидуальном пользовании 

г) неделимы и не находятся в индивидуальном пользовании; 

д) делимы и не находятся в индивидуальном пользовании. 

8. С точки зрения темпов повышения цен выделяют: 

а) ползучую и галопирующую инфляцию; 

б) сбалансированную и несбалансированную инфляцию; 

в) ожидаемую и неожидаемую инфляцию; 

г) инфляцию спроса и издержек; 

д) открытую и скрытую инфляцию.  

 

9. Национальный доход равен: 

а) разности ВВП и отчислений на потребление капитала; 

б) сумме ВВП и отчислений на потреблении капитала; 

в) разности ЧНП и косвенных налогов на бизнес; 

г) сумме ЧНП и косвенных налогов на бизнес; 

д) произведению ЧНП на косвенные налоги на бизнес.  

10. Парето-эффективным называется такое распределение, при 

котором: 
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а) достигаются максимальный уровень использования ресурсов и 

справедливое распределение производственных благ; 

б) невозможно улучшение благосостояния одного экономического 

агента без ухудшения положения другого; 

в) рыночные отношения строятся на принципах равенства 

собственников ресурсов; 

г) участники рыночного обмена не испытывают дефицита благ и 

ресурсов.  
РАЗДЕЛ 3 

Дайте краткий правильный ответ. Задание оценивается в 3 балла. 

1. Какие группы лиц обладают лучшими возможностями для 

перекладывания своего налогового бремени: лица наемного труда или 

частнопрактикующие? На кого они перекладывают налоговое бремя? 

Ответ:________________________________________________________ 

 

2. Почему при объяснении конфигурации кривой совокупного 

спроса используется феномен реальных, а не номинальных денежных 

запасов? 

Ответ:________________________________________________________ 

 

3. Продавцы любят раскладывать свой товар на рынке в разные 

кучки: яблоки покрупнее, помельче, совсем мелкие, и соответственно, 

назначать разные цены. Какое отношение имеет данный пример к 

ценовой дискриминации? 

Ответ:________________________________________________________  

4. Почему спрос на землю растет постоянно на протяжении всего 

периода существования человеческого общества? 
Ответ:________________________________________________________ 

 

5. Представьте себя на месте директора предприятия. Вам 

необходимо получить в ближайшее время крупную сумму денег для 

выплаты заработной платы работникам. Какую форму кредита Вы 

выберете: коммерческий, банковский, межхозяйственный? Ответ 

обоснуйте.  

Ответ:  

 
 РАЗДЕЛ 4 

Решите задачи. Количество баллов за каждую задачу равно 16. 

Задача 1.  

Рыночная цена ед. выпускаемой продукции – 70 руб. Величина средних 

общих издержек при оптимальном выпуске продукции 12 ед. продукции, 

равна 80 руб. Величина средних переменных издержек при этом же объеме 

выпуска составляет 50 руб. 
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Определить: какое решение в краткосрочном периоде должна принять 

фирма – совершенный конкурент в данных условиях: уйти с рынка или 

остаться, и каковы будут результаты ее деятельности? 

Решение: 

 

 

Задача 2.  

В отрасли существуют 3 фирмы одинакового размера. 

Предельные издержки одинаковы и равны 300 руб. Фирмы 

объединились в картель, доли рынка одинаковые. Спрос на продукцию 

отрасли представлен в таблице 1.  
 

Таблица 1   – Спрос на продукцию отрасли  

P, руб. 1000 800 600 400 200 

Q. шт. 400 600 800 1000 1200 

 

Определить: 

а) какое количество продукции должна производить каждая фирма? 

б) какая цена должна установиться на рынке? 

Решение: 

 

Задача 3.  

Рынок труда гипотетической страны имеет следующие параметры: 

рыночный спрос на труд Ld = 70–w (L – количество труда, тыс. чел./час., w – 

ставка заработной платы, у.е. за час), рыночное предложение труда Ls = 4w – 

30. Государство установило уровень минимальной заработной платы 30 у.е. 

за час. 

Определить: как это решение повлияет на состояние рынка труда? 

Решение: 

 

Задача 4. Задача может быть решена 2 способами. 

Экономика страны имеет следующие показатели: 

– совокупный доход:  2700 млрд ден. ед.; 

– инвестиционные расходы:  700 млрд ден. ед.; 

– чистый экспорт: −50 млрд ден. ед.; 

– налоги:  300 млрд ден. ед.; 

– государственные трансферты: 120 млрд ден. ед.; 

– экспорт : 200 млрд ден. ед.; 

– общая сумма изъятий из экономики:  1500 млрд ден. ед. 

Определить: потребительские расходы домохозяйств и сальдо 

государственного бюджета. 

Решение: 
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Задача 5.  

Реальный ВВП 2021 года составил 2300 млрд. руб. Номинальный ВВП 

2022 года – 2200 млрд. руб., а дефлятор ВВП – 0,9. 

Определить: темп прироста ВВП и фазу цикла. 

Решение: 

 


